

# تعارف

## سُورَةُ الْفَجْرِ

نام : اس سورت کا نام الفجر ہے۔ اس میں ایک رکوع، اسیس یا تیس آیتیں، ایک سو اسی کلمے اور پانچ سو ستانوے حروف ہیں۔

نزول : یہ مکہ مکرمہ میں نازل ہوئی اور اس کے مضامین پر غور کرنے سے پتہ چلتا ہے کہ اس کا نزول اس وقت ہوا جب کفار نے مسلمانوں پر بے دریغ شتم شروع کر دی تھی۔ وہ انہیں جبراً پھر کفر کی طرف لوٹنے پر مجبور کر رہے تھے مسلمانوں کی حوصلہ افزائی کے لیے اس سورت کا نزول ہوا۔

مضامین : ابتدا میں کفار نے اسلام کی دلوں کو سخر کر لینے والی قوت کا صحیح اندازہ نہ لگایا تھا۔ وہ سمجھتے تھے کہ یہ آواز لوگوں کے عقائد کی پختگی سے نکلنا شروع ہوئی اپنا سر جوڑے گی اور معاملہ ختم ہو جائے گا۔ لیکن جب اس دعوت کے داعی محرم صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت کی تلبائیاں تعصب و ہٹ دھرمی کی سنگین فصیلوں میں شگاف پیدا کرنے لگیں اور کفر و شرک کے بڑے بڑے ستون گرنے لگے تو اہل مکہ نے مزید رواداری اور چشم پوشی کا رویہ ترک کر دیا اور لنگر لگے کس کر اسلام کے سبیل رواں کوڑھنے کے لیے میدان میں نکل آئے اور ہر ایسے شخص پر ظلم و ستم کی حد کر دیتے جو اسلام قبول کر لیتا۔

اللہ تعالیٰ اپنے سرفروش اور جانثار بندوں کی حوصلہ افزائی فرما رہا ہے اور انہیں بتا رہا ہے کہ کفار کی یہ سنگدلانہ حرکات نزاری نہیں۔ آج سے پہلے بھی ایسا ہوتا آیا ہے۔ بڑے بڑے جبار اور طاقتور قبائل نے اور سنگدل حکمرانوں نے اپنے تمام وسائل کو بڑے کاراگر اہل حق کو صرف غلطی کی طرح مٹانے کی کوششیں کیں، لیکن عذابِ خداوندی نے ان کو نیست و نابود کر دیا۔ اگر مکہ کے ان رئیسوں نے اپنی یہ ظالمانہ روش نہ چھوڑی تو ان کا انجام بھی ایسا ہی انکا ہوگا۔ اللہ تعالیٰ سب لوگوں کے ہر قسم کے اعمال کو بڑے غور سے دیکھ رہا ہے اور مناسب وقت پر ان کو جبراً تک سزا دی جائے گی۔

یہاں ایک نظریہ کا اعلان کر دیا جس میں اکثر خدا فراموش قریب اور افراد پہلے بھی مبتلا تھے اور اب بھی مبتلا ہیں۔ ان کا یہ خیال ہے کہ اگر انسان خوش حال اور باوقار زندگی بسر کر رہا ہے تو وہ اللہ تعالیٰ کا منظور نظر ہے۔ وہ جو کچھ کر رہا ہے اُس کو خدا کی پسندیدگی کی سزا حاصل ہے۔ کسی کو اس پر اعتراض کرنے کا حق نہیں اور جو شخص کسی پرسی اور اخلاص کی زندگی گزار رہا ہے وہ خدا کی نظروں میں گرا ہوا ہے۔ اس کی کوئی قدر و منزلت نہیں۔ بتا دیا کہ یہ نظریہ سراسر باطل ہے۔ مال کی فراوانی اور مال کی قلت الہی آزمائش کے دو رخ ہیں۔ وہ اپنے بندوں کو قارون کی دولت اور فرعون کا جہاں و جلال دے کر

آزاتا ہے اور کبھی فقر و فاقہ کی سختیوں سے دوچار کر کے ان کو پرکھتا ہے جس نے اس کی نعمتوں پر شکر ادا کیا، اور مصائب میں صبر کا دامن نہ چھوڑا تو وہ دربار خداوندی میں شرف و اور کامیاب ہے۔ اسے اپنی ثروت کی کثرت اور اپنی ریاست و امارت پر فخر کرنے والے! کبھی ٹرنے اپنے اعمال کی طرف دیکھنے کی زحمت گوارا کی ہے۔ نہ تمیم کا احترام، نہ غریب سے ہمدردی، مال و دولت سمیٹنے کے بغیر اور کوئی مقصد ہی پیش نظر نہیں۔ جائز و ناجائز ذرائع میں بھی امتیاز و تفریق نہیں رکھتے ہو۔ یاد رکھو! قیامت کا دن آنے والا ہے اس وقت تمہاری چشم پوش کھلے گی لیکن بے سود۔ البتہ وہ پاک نساؤ قدسی صفات لوگ جو ذکر الہی سے اپنے قلب کی تسکین کا اہتمام کرتے رہے، جب وہ اس دہرائی سے رخصت ہوں گے تو انہیں رضائے الہی کے ثمرہ سے خورند کیا جائے گا۔ اللہم اجعلنا منهم۔

نیوسٹرال جیل سرگودھا

۹ - ۴ - ۷۷

سُوْرَةُ الْفَجْرِ وَكِتَابٌ بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ وَهِيَ ثَلَاثُونَ آيَةً

عورة الفجر کی ہے اس کے نام سے شروع کرتا ہوں جو بہت ہی مہربان ہمیشہ رحم فرمائے والا ہے۔ اس میں تیس آیات ہیں

وَالْفَجْرِ ۱) وَلَيَالٍ عَشْرٍ ۲) وَالشَّفْعِ وَالْوَتْرِ ۳) وَاللَّيْلِ إِذَا يَسِرُّ ۴)

قسم ہے اس صبح کی اومان و تقدس، اس باتوں کی اور قسم ہے نجف اور مطلق باتوں کی سنا اور رات کی جب گزرنے لگے

۱۔ دعوت اسلام سے کہنے کے شرکانہ عمل میں ایک پہل پیدا ہو گئی۔ حضور صبور عالم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کی دعوت اس وقت دو چیزوں تک محدود تھی۔ اللہ تعالیٰ کی توحید اور روز جزا پر ایمان۔ وہ لوگ تو قیامت کی طرح طرح کے اعتراضات کیا کرتے اور اسے محال اور خلاف عقل گمان کرتے۔ ان کے شکوک کے ازالہ کے لیے دیگر متعدد مقامات کی طرح اس سورت کا آغاز بھی پانچ قسمیں کا کر دیا جا رہا ہے ایسی پانچ چیزوں کی قسمیں کھائی ہیں کہ انسان اگر ان میں غمزدگی سے بزرگ کرے تو قیامت کے بارے میں اس کے تمام شکوک و شبہات دور ہو جائیں گے۔ اس کا وقوع ممکن بلکہ میں حکمت معلوم ہونے لگے گا۔

فرمایا تم ہے فجر کی۔ اس فجر کے بارے میں متعدد اقوال ہیں کہ کوئی فجر اور ہے، لیکن ادنیٰ یہی ہے کہ اسے کسی فجر سے مخصوص نہ کیا جائے بلکہ ہر صبح مراد ہو جو طلوع ہوتی ہے تو رات کی تاریکی چھٹ جاتی ہے۔ ہر طرف روشنی پھیل جاتی ہے۔ پرنہ چرند پرند انسان جو آدم و حوا سے اپنی اپنی قیامت گاہوں میں رات بسر کر رہے ہوتے ہیں اب اپنے اپنے معاملات اور فرائض کو انجام دینے میں مصروف ہو جاتے ہیں۔

پھر فرمایا تم ہے دس باتوں کی جزئی شان والی ہیں تنگنیر عظیم شان کے لیے ہے اس سے مراد کون سی باتیں ہیں۔ ذی الجبرک پہلی دس باتیں، رمضان کی آخری دس باتیں، محرم کی پہلی دس باتیں، علماء سے نینوں قول منقول ہیں۔

اس کے بعد فرمایا تم ہے شفع (جنت) کی اور دستر (طاق) کی۔ اس کے صفاق کے بارے میں متعدد اقوال ہیں۔ جبکہ ان میں سے یہ قول پسند ہے شفع سے مراد مخلوق اور دستر سے مراد فائق۔ حضرت ابراہیم صمدی رضی اللہ تعالیٰ عنہ، علی، مجاہد اور دیگر مفسرین اللہ جل جلالہ نے اسی کو تزییح دی ہے اور اس کی تشریح یوں کی ہے۔ ساری مخلوق دو دو ہے کفر و ایمان، ہدایت و ضلالت، سعادت و شقاوت، ایل و نمار، زمین و آسمان، بحر و شمس و قمر، جن و انس، فکر و فطرت، زندگی اور موت، سعادت و ذلت، علم و جہالت، وغیرہ وغیرہ۔ لیکن اللہ تعالیٰ اپنی تمام شانوں اور صفات میں برکتا ہے اور مطلق ہے۔ وہاں زندگی ہے موت نہیں، عزت ہے ذلت نہیں، علم ہے جہالت نہیں، قوت ہے ضعف نہیں۔ اس کی ذات میں کتنا اس کی تمام صفات ہیں کتنا۔

بعض نے شفع سے مراد وہ نمازیں لی ہیں جن کی رکعتیں دو یا چار ہوں اور دستر سے وہ نمازیں جن کی رکعتیں تین ہیں جیسے نماز مغرب اور وتر۔ ۱۔ ۱۔ ۱۔ ۱۔ ۱۔ ۱۔ ۱۔ ۱۔ ۱۔ ۱۔ ۱۔ یعنی جب رات رخصت ہونے لگتی ہے اور صبح کے طلوع کا وقت قریب آجاتا ہے۔

ان تمام شمسوں کا جواب للہ تعالیٰ منصف ہے یعنی ہمیں منور و زندہ کر کے اشیا جاسانے گا یہ ساری چیزیں جس نظر و نطق اور باقاعادگی کے ساتھ رونما ہوتی رہتی ہیں وہ اس بات کی شہادت سے رہی ہیں کہ یہ اندھی بہری فطرت کی کارستانی نہیں بلکہ ایک تباریکم اور عظیم ذات کا ارادہ ان

هَلْ فِي ذَلِكَ قَسَمٌ لِذِي حَجْرٍ ۗ أَلَمْ تَرَ كَيْفَ فَعَلَ رَبُّكَ بِعَادٍ ۚ

یقیناً اس میں قسم ہے مخلد کے لیے سگہ کیا آپ نے ملاحظہ نہ کیا کہ آپ کے رب نے کیا کیا عادتیں

أَرْمَدَاتِ الْعِمَادِ ۚ الَّتِي لَمْ يُخْلَقْ مِثْلُهَا فِي الْبِلَادِ ۚ وَثَمُودَ

انہ کے ساتھ جو اونچے ستونوں والے تھے وہ نہیں پیدا کیا گیا جن کا مثل دنیا کے، مکوں میں تھے اور ثمود کے ساتھ کیا گیا

کو معرض وجود میں لایا ہے۔ جس کی قدرت کا یہ عالم ہو اس کے لیے انسان کو دوبارہ پیدا کرنا قطعاً مشکل نہیں۔ جب اللہ تعالیٰ کا فہر فعل بحیثیت  
ہے تو وہ حضرت انسان کو اتنی قوتوں سے بہرہ ور کرنے کے بعد اس کو یوں ہی چھوڑ نہیں دیتا کہ وہ ان سے بڑھے ہی نہیں کہ انہوں نے خدا  
کی دی ہوئی قوتوں اور نعمتوں کو کس طرح استعمال کیا ہے۔ یہ بات بھی اس کی حکمت کے سراسر منافی ہے کہ جن لوگوں نے اس کی دی ہوئی قوتوں  
کو صحیح استعمال کیا ان سے اس کی مخلوق کو فائدہ پہنچایا یعنی اور مخلوقی حسرت کی آبیاری کی ان کو تو کوئی بھروسہ اور جنہوں نے ان نعمتوں پر ناشکری کی  
اللہ تعالیٰ کی مخلوق کی تباہی و بربادی کے لیے انہیں استعمال کیا اور فتنہ و فحش و فحور کی داغ بیل ڈالی ان کو ان کے کئے ہوئی سزا دی جلائے۔

سگہ فرما ہر لوگ عقل و خرد سے بہرہ ور ہیں اتنی ساری قسموں کے بعد انہیں روز جزا کا یقین آجائے گا اور اس کے بعد انہیں مزید کئی قسم  
کی ضرورت نہیں رہے گی اور جو لوگ عقل ہی سے محروم ہیں ان کے سامنے جتنی بھی قسمیں کھائی جائیں وہ ان سے کوئی ہدایت قبول نہیں کریں  
گئے عقل کو جب جس اس لیے کہتے ہیں کہ وہ غلط کاموں سے روکتی ہے۔ غلط راستہ پر کوئی چلنے لگے تو اس کی راہ میں رکاوٹ بن کر کھڑی  
ہو جاتی ہے۔

سگہ اہل کرم و دعوت حق کو بزہی بے نیازی سے سپر پشت ڈال ہے تھے چند قوموں کی داستان بطور عبرت منائی جا رہی ہے۔ جو  
قوت و شوکت میں اپنے اپنے زمانہ میں اپنا جواب نہیں رکھتی تھیں، لیکن اخلاقی بیماریاں ان کو کھنک کی طرح کھا گئیں اپنے جبر و اوج و مال ہر کے جو  
تھے وہ سب کروہ فنا ہو گئیں۔ اہل کرم اور دیگر عرب قبائل ان قوموں سے اچھی طرح روشناس تھے۔

تاریخ میں عدا کے دو قبیلے بہت مشہور ہیں۔ ایک کو عداد ام کہا جاتا ہے یا عداد اولی اور دوسرے کو عداد آخری۔ عداد اولی کا نسب ہامر بن  
عاد بن ارم بن حمص بن سام بن نوح۔ اسی عدا کی اولاد قوم عدا کے نام سے مشہور ہوئی۔ یہود علیہ السلام انہی کی طرف مبعوث ہوئے لیکن انہوں نے  
ان کی دعوت کو مسترد کر دیا اس لیے تباہ کر دیے گئے۔ اس قبیلہ کے جو لوگ اس عدا سے بچ گئے اور پھر ان کی نسل بڑھی وہ بھی قوم عاد ہی  
کہلائی۔ دونوں میں امتیاز کرنے کے لیے پہلی قوم کو عداد اولی یا عداد ام کہا جاتا ہے اور دوسری کو عداد آخری۔

سگہ علامہ جبرہ نے عدا کی تصریح کرتے ہوئے کہا ہے۔ العادا، الابنیۃ الرفیعة ولحدہ عداۃ۔ وقال الشاعر عمر بن کھنوم  
ونحن اذ اعصابنا العی حشرت علی الانخفاض تمنع من یلیسنا

وعلان طویل العادا اذا کان منزلاً۔ شعلاً الزائراً بہ (الصماح) بلندہ بالا تصور اور مصلحت کو عدا کہتے ہیں عمرو بن کھنوم شاعر کا شعر  
ہے کہ ہم جب کسی قوم کا قصہ عزت گرجاتا ہے تو ہم ان کی مخالفت کرتے ہیں جس کا اونچا مکان اس کے نازکین کو دور سے معلوم ہو جائے تو

الَّذِينَ جَابُوا الصَّخْرَ بِالْوَادِ ۙ وَفِرْعَوْنَ ذِي الْأَوْتَادِ ۙ الَّذِينَ

جنہوں نے گاما، تنجا چٹانوں کو وادی میں سے اور (کیا کیا) فرعون کے ساتھ جو مینوں والا تھا شے جنہوں نے

طَغَوْا فِي الْبِلَادِ ۙ فَاكْثُرُوا فِيهَا الْفُسَادَ ۙ فَصَبَّ عَلَيْهِمْ رَبُّكَ

سرخش کی تھی اپنے اپنے ملکوں میں - پھر ان میں بکثرت فساد برپا کر دیا تھا - پس آپ کے رب نے ان پر

سَوَّطَ عَذَابَ ۙ إِنَّ رَبَّكَ لَبِالْمُرْصَادِ ۙ فَأَمَّا الْإِنْسَانُ إِذَا مَا

غاب کا کوڑا برسایا ہے بے شک آپ کا رب (سرخشوں اور مٹانوں کی تہک میں ہے مگر انسان وہی عجب شے ہے، اگر جب

عرب کہتے ہیں فلان طولیل العاد

شے یہ قدر و قامت میں بھی دوسرے لوگوں سے متاثر تھے اور جہانی قوت و طاقت میں بھی اپنی نظیر نہ رکھتے تھے۔

شے قوم ثمود سنگ تراشی کے فن میں یہ لٹوئی رکھتی تھی۔ انہوں نے پہاڑوں کی چٹانوں کو کھود کر اور رکاش کر اپنے لیے رہائش گاہیں تعمیر کر رکھی تھیں۔ انہیں ان کی پائیداری اور لچکی پر بڑا ناز تھا۔ انہیں یقین تھا کہ کوئی زلزلہ کوئی سیلاب کوئی جھکڑا ان کو ہلا نہیں سکتا۔ وادی القریٰ میں اب بھی ان کے تراشے ہوئے رکاشات دیکھنے والوں کو حیرت کہہ دیتے ہیں جس مہارت سے انہوں نے ان سخت چٹانوں کو گاما پھر جس خوبصورتی سے دروازوں پر پریل بٹے بنائے انہیں دیکھ کر اس فن میں ان کی مہارت کا اعتراف کرنا پڑتا ہے۔

شے عاد و ثمود یہ دو قومیں جزیرہ عرب کی رہنے والی تھیں۔ ان سے اہل عرب خوب واقف تھے۔ ان کی تباہی کی داستانیں بھی اپنے آباء و اجداد سے سنتے آتے تھے۔ فرعون اگرچہ مصر کا فرمانروا تھا لیکن بنی اسرائیل کے ساتھ اہل عرب کا میل جول تھا۔ انہوں نے اس کے منہ غلام اور پھر اس کی غرقابی کے قصے بھی بار بار سنے تھے اس لیے فرعون کا ذکر ان کے نزدیک انہی کا ذکر نہ تھا۔

فرعون کو ذی الأوتاد کہا گیا ہے۔ اوتاد، دستہ کی جمع ہے۔ لہجے کی میٹوں کو بھی کہتے ہیں اور کھڑکی کی کھیاں جس کے ساتھ شیروں کی پتیلیاں باندھی جاتی ہیں ان کو بھی کہتے ہیں۔ فرعون کا بہت بڑا لشکر تھا۔ جب وہ مصر چلا گیا تو لشکر کے شیروں کو نصب کرنے کے لیے کھیلوں کا ایک بڑا ذخیرہ ان کے ہاں ہوتا۔ یا جن لوگوں پر ان کا عتاب نازل ہوتا ان کو زمین پر لی کر ان کے ہاتھ پاؤں میں لہجے کی ٹینیں گاڑ دی جاتی ہیں اس لیے اس کو ذی الأوتاد کہا گیا ہے۔

شے ان قوموں کی تباہی کی وجہ تباہی کی انہوں نے سرکشی اختیار کی، نظم و نسق کی حد کھردھی کسی کی تہرہ کسی کی جان کسی کی جاہلیہ اور محفوظ ذریعہ جس طرح چاہتے زیر دستوں کو ٹوٹ لیتے۔ ان کی عصمتوں کو تاراج کر دیتے اور ان کے ٹون کے دریا بہا دیتے اور اس سے صحابہ ظالم کی وجہ تھی کہ انہیں روز حساب کا کوئی خوف نہ تھا۔ جب ان کے منہ ظالم کی حد بگھٹی ان کے انبیاء ان کی اصلاح سے باز ہو گئے ان کے باوجود راست پر آنے کی کوئی امید نہ رہی تو غضب الہی کا کرنا اس ذمہ سے ان پر برسا کہ ان کی ناک نیک انکار کھردھی تھی۔ ان کی عظمتوں کا ہم نشان باقی نہ رہا۔ ان کی داستان عبرت

اِبْتَلَهُ رَبُّهُ فَأَكْرَمَهُ وَنَعَّمَهُ ۗ فَيَقُولُ رَبِّي أَكْرَمَنِ ۝۱۵۰ وَآمَّا

آزماتا ہے اسے اس کا رب یعنی اس کو امت و تیباجہ اور اس پر انعام فرماتا ہے تو وہ کہتا ہے میرے رب نے مجھے عزت بخشی۔ اور جب

اِذَا مَا ابْتَلَهُ فَقَدَرَ عَلَيْهِ رِزْقَهُ ۗ فَيَقُولُ رَبِّي أَهَانَنِ ۝۱۵۱ كَلَّا

اس کو آجوں، آزماتا ہے کہ اس پر روزی تنگ کر دیتا ہے تو کہنے لگتا ہے کہ میرے رب نے مجھے ذلیل کر دیا منہ اور نہیں ہے

سنانے کے لیے ان کے تصور و محلات کے شکستہ کنڈرات باقی رہ گئے۔

اسے اہلی کہ اتم بھی تیباجہ کا انکار کرتے ہر اسی لیے تم اپنی باغیانہ روش سے باز نہیں آتے۔ ان گزری ہوئی قوموں کی تباہی میں تمہارے لیے عبرت کے صد سامان ہیں۔ اگر تم پر بھی اپنی اصلاح نہیں کرتے تو اسی انجام کے لیے تیار ہو جاؤ۔

شلہ بعض لوگوں کے پاس مال و دولت کی فراوانی ہوتی ہے۔ رہنے کے لیے آرام وہ شاندار مکانات ہوتے ہیں۔ اولاد کی بھی کمی نہیں ہوتی۔ معاشرے میں بھی انہیں قدر و عزت کی نگاہ سے دیکھا جاتا ہے۔ ان کے برعکس بعض لوگ تنگ دست ہوتے ہیں اور کئی قسم کی کمزوریوں کا شکار ہوتے ہیں، لیکن ان لوگوں کا رد عمل یکساں نہیں ہوتا۔ بلکہ پرست و ذہنیت کے لحاظ تو یہ سمجھتے ہیں کہ ان کی یہ خوش حالی اور قدر و منزلت اس وجہ سے ہے کہ اللہ تعالیٰ کی جناب میں وہ بڑے معزز و محترم ہیں۔ اس لیے ان پر نوازشات کی بارش ہو رہی ہے اور جب وہ تنگ و سختی اور غربت کا شکار ہوتے ہیں تو سمجھتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے انہیں اپنی ناکامیوں سے محروم کر دیا ہے تبھی ان کے ساتھ ایسا سلوک ہو رہا ہے۔ فصل کاشت کرتے ہیں تو اگلی نہیں، پامات ہیں تو وہ پھلتے نہیں، تجارت ہے تو زور و تہنزل۔ ایسے لوگوں کے نزدیک اللہ تعالیٰ کی رضامندی اور ناکامی کا دار و مدار دولت کی کمی بیشی پر ہے، لیکن وہ لوگ جن کے دلوں میں اللہ تعالیٰ پر یقین ہے اور شریعت اسلامیہ کی سچائی پر چین کا پختہ ایمان ہے ان کی سوچی کا انداز بالکل الگ ہوتا ہے۔ وہ دونوں حالتوں کو امتحان سمجھتے ہیں اور گوشش کرتے ہیں کہ وہ دونوں قسم کے امتحانوں میں کامیاب ہوں۔ اگر ان کی مالی حالت اچھی ہوتی ہے اور علاقہ میں ان کو عزت و احترام کی نظر سے دیکھا جاتا ہے تو اس پر وہ خداوند کریم کا شکر ادا کرتے ہیں۔ اپنے مالی وسائل اور اثر و رسوخ کو اس کی مخلوق کی خدمت میں صرف کرتے ہیں۔ غریبوں کی امداد کرتے ہیں۔ کمزور اور ضعیف لوگوں پر کوئی ظلم کرنے لگے تو سپرد کر آگڑے ہوتے ہیں، نیکی کا کم دیتے ہیں اور زانی کی بیخ کنی کے لیے کوشاں رہتے ہیں اور اگر فقر و غربت کا ڈومٹا ہے تو سب کو اس ضمنی جگہ سے پکڑ لیتے ہیں کسی کے سلسلے یا تہ نہیں پھیلاتے۔ اپنی مالی حالت کو درست کرنے کے لیے حرام ذرائع اختیار نہیں کرتے۔ اس طہرت و انکسار میں بھی انہیں اپنے عظیم و عظیم پروردگار کی بیسیوں حکمتیں نظر آتی ہیں۔

قرآن کریم کی ان آیات میں ان دونوں حالتوں کو ابتلاء و آزمائش سے تعبیر کیا گیا ہے جن سے صاف پتہ چلتا ہے کہ دولت کی قلت و کثرت اللہ تعالیٰ کی رضا و ناکامی کا معیار نہیں بلکہ ان دونوں صورتوں میں جو طرز عمل آپ اختیار کریں گے اسی کے باعث آپ اپنے رب کی خوشنودی یا غضب کے مستحق ہوں گے۔

اللہ ان نادانوں کے اس نظریہ کا ابطال کر دیا۔ دولت اس کے فضل کی نشانی نہیں اور انکسار اس کی تحقیق کی وجہ سے نہیں۔ فلیس

بَلْ لَا تَكْرُمُونَ الْيَتِيمَ ۗ وَلَا تَحْضُونَ عَلَىٰ طَعَامِ الْمُسْكِينِ ۗ

بلکہ اس کی وجہ یہ ہے کہ تم یتیم کی عزت نہیں کرتے ۱۷۔ اور نہ تم ترغیب دیتے ہو مسکین کو کھانا کھلانے کی ۱۸۔

وَتَأْكُلُونَ التَّرَاثَ أَكْلًا لَّمًّا ۗ وَتُحِبُّونَ الْمَالَ حُبًّا جَمًّا ۗ

اور پھٹ کر جاتے ہو میراث کا سارا مال ۱۹۔ اور دولت سے مدد و رحمت محبت کرتے ہو ۲۰۔ یقیناً

الغنى بفضل۔ ولا الفقر لهوان۔ (قرطبی) نبی رحمت صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے بڑی وضاحت سے اس حقیقت کو بیان فرمایا بقول اللہ عز وجل کلا فی الاکرم من اکرم۔ بکثرة ذنبا ولا اؤمن من اؤمن۔ نقلتها انما اکرم من اکرم۔ بطاعتی و اھم من اھم۔ بمعصیتی۔ ترجمہ: اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے کہ میں جس کی عزت کرتا ہوں کثرت دنیا کی وجہ سے نہیں اور جس کو ذلیل کرتا ہوں افلاس کی وجہ سے نہیں بلکہ میں اپنی اطاعت کی وجہ سے کسی کو سرفراز کرتا ہوں اور اپنی نافرمانی کی وجہ سے کسی کو ذلیل و خوار کرتا ہوں۔

۱۷۔ ان کی ماہر پرستانہ ذہنیت ان کو یتیم وغریب پر رحمت و شفقت کے جذبے سے محروم کر دیتی ہے۔ وہ ان یتیموں کے سہر پر شفقت کا ہاتھ بھی نہیں پھیلاتے بلکہ ان کو نحوست کی علامت خیال کرتے ہیں اور ان کے سامنے سے بھی دور بھاگتے ہیں۔ جتنی کہ قریبی رشتہ دار بھی ان سے آنکھیں پھیلاتے ہیں۔

۱۸۔ ان کی طبیعت میں ان کے محلے میں بھگان کے پڑوس میں کئی لوگ فائدہ کئی کر رہے ہوتے ہیں لیکن یہ اپنی تنگ ریلوں میں مصروف رہتے ہیں۔ انہیں کبھی ان کی کمزوری کی تکلیف کا احساس ہی نہیں ہوتا۔ نہ وہ خود ان کی طرف دستِ تعاون دلا کر دیتے ہیں نہ دیگر خوش حال لوگوں کو اس کی ترغیب دیتے ہیں۔ انسان کھول ہمدردی کے جذبات سے غافل ہو جائے تو اس کی تنگ دلی کی ہی کیفیت ہوتی ہے۔

۱۹۔ صرف ہی نہیں بلکہ جب کوئی تمہارا قریبی رشتہ دار رہتا ہے تو اس کی ساری جائیداد تم خود میٹ لینا چاہتے ہو۔ اس کی بری کر کچھ دیتے ہو اس کی بڑھی مال کو کچھ ملتا ہے بلکہ مرنے والے کے قیمتی بچوں کو بھی تم باہل محروم کر دیتے ہو۔ علامہ قرطبی لکھتے ہیں: وكان اهل الشرك لا يورثون النساء ولا الصبيان، بل يأكلون ميراثهم مع ميراثهم یعنی شریکین عورتوں اور بچوں کو وراثت میں سے کچھ نہ دیتے تھے بلکہ ان کے حصہ کو بھی اپنے حصے کے ساتھ ملا کر شہر پ کر جاتے تھے۔

لنأ: جمعاً اصل اللعم في كلام العرب الجمع يقال لعشت الشيء الثأ: لنأنا اذ اجعت من ترجمہ: لنأنا کا معنی ہے جمع کرنا۔ كلام عرب میں لعم کا مادہ اسی مفہوم پر دلالت کرتا ہے۔ جب تو کسی چیز کو جمع کرے اور میٹ لے تو تو کہے گا لعشت الشيء الثأ: لنأنا۔

۲۰۔ مال کی محبت تمہارے رنگ و ریش میں سمائی ہوئی ہے۔ تم ملل و حرام کی تیز بھی نہیں کرتے جس طرح بنی پوسے دولت کو دونوں ہاتھوں سے سینے میں مصروف رکھتے ہو۔ اللجم: بہت زیادہ رشوت، بھاء، سود، ٹوٹ، ہرجوری و قرانی کسی طرح کی مال حاصل ہوا تم آکس پر ٹٹے پڑتے ہو۔ اگر انسان غم کرے تو مال کی یہ بھینا نہ غمناش ہی نہادوں غم جوہوں کو ختم دیتی ہے۔ اگر لوگوں کے دلوں سے اس کی یہ بے مہابا چاہت ختم ہو جائے تو حرام کا دائرہ بہت محدود ہو جائے اور ظالم کی یہ شدت بھی باقی نہ رہے۔

إِذَا ذُكِّتِ الْأَرْضُ دَكًّا دَكًّا ۗ وَجَاءَ رَبُّكَ وَالْمَلَكُ صَفًّا صَفًّا ۚ

جب زمین کو اکٹ کر ریزہ ریزہ کر دیا جائے گا۔ اور جب آپ کا رب بلورہ فرما ہوگا اور فرشتے قطار و قطار حاضر ہوں گے۔

وَجَاءَ يَوْمَئِذٍ يَوْمِئِذٍ بِجَهَنَّمَ ۗ يَوْمَئِذٍ يَتَذَكَّرُ الْإِنْسَانُ وَأَنَّى لَهُ

اور (سانس لاتی جانے کی) اس دن جسٹم۔ اس روز انسان کو سبھ آئے گی بس کن اس بچنے کا

الذِّكْرَىٰ ۚ يَقُولُ يَلْبِئْسَ لِلَّيْنِي قَدَمْتُ لِحَيَاتِي ۗ فَيَوْمَئِذٍ لَا يُعَذِّبُ

کیا فائدہ؟ اللہ (اس دن) کے گا کاش ہمیں نے کچھ آگے بجا ہوتا اپنی اس زندگی کے لیے بلکہ ہیں اس دن اللہ کے عذاب کی طرح نہ

عَذَابَهُ أَحَدٌ ۗ وَلَا يُوثِقُ وَثَاقَهُ أَحَدٌ ۗ يَا أَيُّهَا النَّفْسُ

کوئی عذاب سے کے گا اور نہ اس کے ہانسنے کی طرح کوئی باندھ کے گا اللہ سے اے نفس

الْمُطْمَئِنَّةُ ۗ ارْجِعِي إِلَىٰ رَبِّكِ رَاضِيَةً مَّرْضِيَّةً ۗ فَادْخُلِي

سٹمنٹن ۱۹ واپس چلنا اپنے رب کی طرف نہ اس حال میں کہ تم اس سے راضی اور وہ تجھ سے راضی لگے ہیں شامل ہونا

یہ طریقہ کار صرف زمانہ جاہلیت کے ساتھ ہی مخصوص نہیں۔ آج بھی اکثر لوگ جن کو اسلام کے تہنے ہوئے نظریات پر پورا لیتے ہیں وہ سب اسی پکر میں سرگرداں ہیں۔ اس کے بغیر نجات کی کوئی راہ نہیں کہ لوگوں کے سامنے اسلام کا نظریہ حیات و لاویز اسلوب میں پیش کیا جائے تاکہ وہ اشتراکیت اور سرمایہ داری کے سڑکوں سے منہ پیر کر قرآن کے چہ شدہ معانی و شیعری کی طرف متوجہ ہوں۔

۱۸ جب قیامت برپا ہوگی تو یہ سارا نظام عالم درجہ درجہ کر دیا جائے گا۔ اس وقت ان نافل انسانوں کی آگے نکلے گی اس وقت انہیں پتہ چلے گا کہ اللہ تعالیٰ کے رسولوں نے جو بتایا تھا وہی حق تھا۔ جو قرآن نے دعوت تھی اسی میں ان کی قلب دارین کا لازم ضمیر تھا، لیکن اس روز ان کا یہ بھنا ان کے کسی کام نہ آئے گا اور انہیں اپنے کیسے کی سزا بھگتنی پڑے گی۔

۱۹ اس روز انسان کف افسوس لگے گا اور کہے گا کاش ہمیں نے آج کے دن کے لیے اس زخم ہونے والی زندگی کے لیے کچھ توشہ فراہم کیا ہوتا، کاش آج میں تھی دست نہ ہوتا۔

۱۸ اس روز اللہ تعالیٰ کی گرفت بڑی سخت ہوگی اور اسے اپنی زنجیروں میں بکڑ دیا جائے گا۔

۱۹ کفار و مکرین کے حسرت، ناک انجام کے دکھ کے بعد اب اپنے متبول اور مہربوب بندوں کا حال بیان کیا جا رہا ہے۔

پہلے آپ یہ سمجھیں کہ نفسین ملٹن کسے کہتے ہیں۔ علامہ پانی پتی فرماتے ہیں جس طرح پھل کو پانی میں سکون اور قرار حاصل ہوتا ہے اسی طرح جس



## فِي عَبْدِي ۱۹) وَاَدْخِلِي جَنَّتِي ۲۰)

میرے (خاص) بندوں میں اور داخل ہو جاؤ میری جنت میں ۲۲

شخص کو اللہ تعالیٰ کی یاد میں سکون والیمان نصیب ہوا ہے۔ کتنے ہیں کہ اس الیمان کا اس وقت تک تصور نہیں کیا جا سکتا جب تک انسان سے صفات مذکورہ نہ ہو جائیں اور یہ اس وقت تک دور نہیں ہوتیں جب تک انسان اللہ تعالیٰ کی صفاتِ حمیدہ کی تجلیات سے بہرہ ور نہ ہو۔ ان میں وقتاً بہ وقتاً اور ان کے ساتھ اس کو بقا نصیب ہوا اسی وقت انسان کو ایمانِ حقیقی نصیب ہوتا ہے اور اسی وقت اسے الیمان کی دولت ارزانی ہوتی ہے۔

علامہ اسماعیل حنفی لکھتے ہیں کہ گنہگار اور مشطرب کے بعد جو سکون ملتا ہے اسے الیمان کہتے ہیں اور نفس کو سکون تب میں آتا ہے جب وہ یقینِ معرفت اور شہود کی اعلیٰ منزل پر فائز ہو جائے اور یہ مقام ذکر الہی کی کثرت اور وہاں سے حاصل ہوتا ہے۔ ان میں ذکر الہی قلبی القلوب۔ جب انسان اس مقام پر فائز ہوتا ہے تو پھر اسے تمکین سے نوازا جاتا ہے۔ اس کے بعد اسے رو ہونے کا کوئی خطرہ نہیں رہتا۔

علامہ شریف جرجانی نے نفسِ مطمئنہ کی تعریف ان الفاظ میں کی ہے:

النفس المطمئنة هي التي تنور بتوارة بنور القلب حتى تتخلت عن صفاتها الذمومة وتخلت بالاخلاق الحميدة يعني نفس مطمئنة

وہ ہے جو فطر قلب سے متور ہوتا ہے یہاں تک کہ اس کی مذموم صفات فنا ہو جاتی ہیں اور وہ اخلاقِ حمیدہ سے مزین و آراستہ ہو جاتا ہے۔

مثلاً ایسے نفسِ مطمئنہ کو اپنے خطاب و نواز سے یوں مشرف کیا جائے گا کہ وہ اس کو اپنا اپنے رب کے پاس۔ یعنی وہ مخصوص مقام جہاں وہ اپنے بندوں کو اپنی خصوصی جنابیات سے سرفراز کرتا ہے۔ تو اس کی محبت میں آسودہ سا رہا اور اس کے عشق کی آگ میں جلتا رہا اور اس کے سوزِ فراق میں تڑپتا رہا۔ اب فراق کی طویل رات بھر اٹنا بہ رہی ہے۔ دُوریاں سٹھ رہی ہیں پر دے اُٹھ رہے ہیں۔ اپنے بے تاب دل اور چہرے پر لگا ہوا حسرتِ حاضر ہو جاتا!

۲۱) اور کس شان سے آ۔ اس کا بیان ان دو کلمات میں فرمایا کہ دستے ہونے نہیں گمراہتے ہونے نہیں گمراہتے ہونے نہیں اس خیال سے پریشان ہو کر نہیں کہ جس رب کو راضی کرنے کے لیے تو نے اپنی زندگی وقف کی وہ راضی ہی ہوا یا نہیں۔ ان خدشات کو ان دو سوالوں کو دل سے نکال کر باہر پھینک دو۔ حرمِ ناز میں اس شان سے آؤ کہ تم ہی اپنے رب کی پر راضی اور وہ بندہ نواز بھی تجھ سے راضی کیا بات ہے کیا کہم ہے گنتی بندہ قسمت ہے اس خاکدان بندے کی جس پر یہ عنایت ہوگی۔

۲۲) میرے وہ بندے جن پر شیطان کا کوئی ٹکڑا گر نہ ہوا جو عمر بھر میرے بندے رہا اور میری خاطر سب جہاں سے روٹھے رہے میری بندگی کے بغیر جن کا اور کوئی کام ہی نہ تھا اسے نفسِ مطمئنہ اور ایمان میں داخل ہو جاؤ اور میری وہ جنت جو میری ذاتی اور صفاتی تجلیات کے لیے مخصوص ہے اس میں تشریف لے لو۔ فال دخول فی زمرة الخواص هي السعادة الروحية والدخول معهم في الجنات ودرجاتها هي السعادة البدنية وروح البيان، یعنی یہاں دو سعادتوں کا ذکر ہوا۔ ایک خاصانِ بارگاہِ خداوندی کی رفاقت۔ یہ روحانی سعادت ہے۔ دوسرا ان کی سمیت میں جنت میں دخول، یہ بدنی سعادت ہے۔

حضرت یوسف علیہ السلام نے اپنے رب سے اس روحانی سعادت کے بارے میں التجا کی تھی غاطر السَّمواتِ وَالْأَرْضِ لَنْ  
 وَكَذَٰلِكَ نَبْشُرُ الْمُؤْمِنِينَ مِنَّا وَالْمُؤْمِنَاتِ بِالصَّالِحِينَ۔ (یوسف آیت ۱۰۱)

حضرت سلیمان علیہ السلام نے بھی یہی دعا مانگی تھی

یہ بشارت کس وقت دی جائے گی۔ بعض علماء کی رائے ہے کہ روزِ مشرب یہ لوگ قبروں سے اٹھیں گے تو اس وقت انہیں یہ  
 شہرہ بانظرِ سماویا جائے گا۔ بعض کی رائے ہے کہ مرتے وقت یہ بشارت دی جائے گی، لیکن علامہ ابن کثیر فرماتے ہیں، ہُنْدَا يُقَالُ لَهَا عِنْدَ  
 الْحَقْتَصْرِ وَفِي يَوْمِ الْقِيَامَةِ أَيْضًا، یعنی دونوں وقت اسے یہ خوش خبری دی جائے گی۔

یہاں ایک روایت بھی مٹھی ہے قال عبد اللہ ابن عمر رضی اللہ عنہما إذا أتوقفا العبد المؤمن لرسول الله ملائكتين وإليل  
 اليه بت حفة من الجنة فيقال لها أخرجي أيتها النفس المطمئنة الروح ورب يعجزان ورب عنك راضى إذا خذوه۔  
 ترجمہ: حضرت عبداللہ بن عمر فرماتے ہیں کہ جب بندہ مؤمن فوت ہوئے گا تو ہے اللہ تعالیٰ دو فرشتوں کو اس کی طرف بھیجتا ہے۔ وہ  
 اسے کہتے ہیں اے نفسِ مطمئنہ! اس دارِ فانی سے نکل اور راحت و آرام اور گلِ پوش وادیوں کی طرف چل اور اپنے اس پروردگار کی طرف چل جو تجھ  
 سے راضی ہے۔

حضرت ابن عباس سے مروی ہے کہ جب یہ آیت نازل ہوئی تو حضرت صدیق اکبرؓ اور کابوہ رسالت میں حاضر تھے عرض کرنے لگے کہ  
 یا رسول اللہ ما احسن هذا۔ اسے اللہ کے رسول! یہ کتنی ہی اچھی بات ہے۔ فقال اما ان شاء سيئ قال لك هذا حضور نے فرمایا اسے ابو بکر جب  
 تم اس دنیا سے رخصت ہو گے تو تمہیں بھی یہ بشارت دی جائے گی۔ (ابن کثیر)

علامہ ابن کثیر نے حافظ ابن عساکر کے حوالے سے یہ حدیث نقل کی ہے کہ نبی کریم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم نے ایک شخص کو یہ دُعا  
 مانگنے کی تلقین فرمائی۔ ان رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم قال لرجل قل اللهم اني اشكك نفسك مطمئنة تؤمن ببلقاءك  
 وترضى بقضاءك وتقتنع بقضاءك لعل الله تعالیٰ بين تجر من نفس مطمئنة كما سوال کرتا ہوں جو تیری ملاقات پر ایمان رکھتا ہو جو تیری قضا پر  
 راضی ہو اور جو تیری عطا پر قانع ہو۔



الحمد لله رب العالمين واجمل الصلوات واحسن التسليمات واكمل البركات واطيب التحيات على  
 صاحب المقام المحمود وعامل لوالحمد سيدنا محمد المبعوث رحمة للعالمين وعمل لآل الطيبين  
 العظامين وازواجه الطاهرات اسمعات المؤمنين وعلى سائر الصحابة والتابعين واوليائهم الكرامين  
 وعلاء ملت الربانيين وعلينا مع الی يوم الدين اللهم اني اشكك نفسك مطمئنة تؤمن ببلقاءك وترضى  
 بقضاءك وتقتنع بقضاءك

